

# 仁心仁术留给高原小城



中青报 中青网记者 张 艺

在只有1.4万人的边境小城，上海援藏医生姚子涵希望来医院看病的人能多一些。他刚来时，医院一个月只有四五个病人，住院部几乎没有病人，也不做手术。

这是西藏自治区日喀则市亚东县，被群山包围，与印度、不丹接壤。冰川融水汇入亚东河，河流穿城而过。2019年，上海市第九批援藏干部、上海市普陀区人民医院副院长姚子涵等5名医务人员来到亚东县卫生服务中心，这也是亚东县最大的医院。病人太多了，是姚子涵对这家医院的第一印象。那时，担任该服务中心主任的姚子涵猜想，是不是老百姓对这里的医疗技术能力不认可，而去了别的医院？如果医院能治好一个人的病，老百姓会口口相传的。这里的医院基础设施较为落后，很多硬件还达不到二级综合性医院的要求。姚子涵记得，以前医院没有电梯，抢救病人需要五六名医生抬着担架爬楼梯。此外，这里常见的高原病、心肺等方面的疾病都需要吸氧，但50多公斤的氧气瓶得靠三四名医务人员抬到病房，缺医少药的情况也尤为突出。

治好一个人的病，老百姓会口口相传的。这里的医院基础设施较为落后，很多硬件还达不到二级综合性医院的要求。姚子涵记得，以前医院没有电梯，抢救病人需要五六名医生抬着担架爬楼梯。此外，这里常见的高原病、心肺等方面的疾病都需要吸氧，但50多公斤的氧气瓶得靠三四名医务人员抬到病房，缺医少药的情况也尤为突出。



（下转3版） 扫一扫 看视频

2021年8月2日 星期一  
农历辛丑年六月廿四

服务青年成长 推动社会进步  
共青团中央主管主办 中国青年报社出版

第16874期 今日8版  
更多精彩内容详见客户端

# 搏击风雨耀青春

## 河南省团员青年防汛救灾记

中青报 中青网记者 潘志贤  
通讯员 魏文杰

行、在黑夜坚守、在堤坝上奋战、在社区中奔波，以实际行动践行着“请党放心、强国有我”的青春誓言。

### 挺身而出，奔赴抢险一线

暴雨中，面对滔滔洪水，你们怕不怕？但面前是洪水，身后是百姓，我们没有退路，必须严防死守，决不能让大堤决口！这是河南省鹤壁市青年五四奖章获得者、卫溪办事处青年突击队队长陈建的回答，也是代表众多河南青年给出的答案。

大汛就是大考。面对这场突如其来的风雨考验，共青团河南省委积极动员部署，全省广大团员青年第一时间火速集结，高举团旗，在暴雨中逆

全省各级团组织迅速组建1400余支青年突击队，奔赴抗洪抢险一线。

7月20日晚，郑州大学第一附属医院河医区配药房进水导致全院停电。接到紧急求助后，全国青年文明号、国网郑州供电雷峰号抢修队队长郝涛带领先遣队员，手拉手徒步踩过齐腰深积水，为备用应急发电车探明道路。经过近一夜奋战，凌晨5时许，该院ICU病房恢复供电。

河南移动业务支撑中心组建青年突击队，24小时待命，全力开展防汛应急自救和系统维护恢复工作，为防汛提供有力通信保障，第一时间成功发送郑州、新乡、开封、焦作及省公司50批次应急短信4820万余条。

全国青年文明号、安阳水务集团公司供水管网管理部青年突击队全体人员，不间断、拉网式、全覆盖巡查，以最快速度冲向井盖缺失、井盖移位、积水路段等最危险地带，为城区供水撑起安全伞。

河南警察学院选派300名优秀学员，组成青年突击队，支援郑州抢险救灾。他们协助民警进行交通疏导、纠正交通违法行为、协助民警站岗执勤、排查车辆人员，为恢复重建中的郑州提供交通保障。

河南各级团干部身先士卒，始终坚守在防汛救灾第一线。自暴雨来临，团新乡市委书记班子成员深入牧野区指挥抗洪防汛，带领团市委机关青年志愿者

迅速集结，与自发而来的居民一起，在牧野湖筑起人工防护堤。

### 主动报到，志愿服务青春涌动

这是我的家乡，我是共青团员，我应该上！

江西理工大学学生彭洪博暑期回到家乡鹤壁参加社会实践，暴雨来临，他主动加入社区防汛救灾志愿者队伍，连续奋战，查水泵、装沙袋、扛铁锹。

河南各级团组织按照《河南防汛救灾青年志愿服务工作指引》，积极发动广大团员青年主动向党、团组织报到，动员返乡大学生主动向社区报到，参与防汛救灾应急志愿服务。（下转3版）

### 最美新时代革命军人

中青报 中青网记者 王裴楠  
通讯员 周 仁 郭干干

在祖国和人民最需要的时候，我要像老班长邱少云那样牺牲自己。28年前，还是邱少云生前所在连战士的张洪峰3次写下请战书，要求到最危险的地域执行任务，为保护群众和战友安全，他毫不犹豫抓起不法分子投进人群的爆炸物，在抛出瞬间被炸伤左手和右眼，被评定为伤残二级。

入党28年来，在党组织的关怀下，张洪峰从一名士兵成长为师职领导干部，他始终牢记初心使命，积极投身脱贫攻坚新战场，先后被原兰州军区授予“人民卫士”荣誉称号，被国家人力资源和社会保障部、中国残联联合表彰为“全国自强模范”，连续两次被军委国防动员部表彰为“参与打赢脱贫攻坚战先进个人”。

1993年10月，张洪峰随部队执行任务，不法分子自制的一枚土炸弹落在战友脚下，30多名战友和周边群众的生命安全危在旦夕。张洪峰冲上去推开战友，抓起炸弹往外扔，就在出手的瞬间，炸弹爆炸了。他的左手被炸掉，右眼被炸碎，身体严重失血。

经过两天两夜抢救，张洪峰醒来后询问医护人员的第一句话是：战友和群众有没有受伤？

受伤后，生活和训练对张洪峰来说，都是需要跨过的坎。他咬牙苦练军事技能，打背包时，膝盖、牙齿、伤腿的左臂一起上，背包上到处是嘴角和伤臂蹭出的血迹，匍匐训练，手臂和膝盖的伤疤还未愈合又被磨破；400米障碍、5公里越野、手枪射击等课目，他的训练量都是常人的数倍以上。（下转3版）

### 记甘肃省

## 中国速度 蓬勃朝气 遗憾



8月1日，日本东京，中国选手苏炳添身披国旗，他成为首位闯进奥运男子百米决赛的中国人。

中青报 中青网记者 郭 剑

东京奥运会结束第九个竞赛日，本届奥运会赛程过半。在8月1日的比赛中，中国女子铅球运动员、奥运四朝元老 巩立姣终于弥补遗憾，以20米58的个人最好成绩夺冠，这枚金牌是中国奥运代表团获得的第22枚金牌；女子跳水3米板决赛，施廷懋以383.50分卫冕成功，这是她在本届奥运会收获的第2

枚金牌，中国奥运代表团金牌总数上升到23枚；女子羽毛球单打决赛是今天最晚结束的比赛，陈雨菲以2:1的比分力克中国台北选手戴资颖，赢得奥运会羽毛球女单冠军，为中国代表团夺得第24枚金牌。在金牌榜上，中国奥运代表团以24枚金牌、14枚银牌、13枚铜牌的成绩暂居榜首；美国队以20枚金牌、23枚银牌、16枚铜牌的成绩超过东道主日本队排名第二；东道主日本队以17枚金牌、5枚银牌、9枚铜牌的成

绩排在第三位。值得一提的是，中国短跑运动员苏炳添今天在奥运百米大战半决赛中跑出个人最好成绩9秒83，创造了新的亚洲纪录。尽管决赛排名第六（成绩为9秒98），但他掀开了中国田径甚至中国体育的新篇章。这是不亚于奥运金牌的历史性突破：在电子计时时代，此前从未有亚洲选手跻身奥运百米决赛跑道，9秒83的成绩直接提升了黄种人百米极限。2016年里约奥运会，博尔



8月1日，东京奥运会女子铅球决赛上，巩立姣高举双臂庆祝胜利。巩立姣在比赛中以20米58的成绩夺冠，获得该项目的金牌。

特的百米夺冠成绩是9秒81。正如中国奥运代表团半程总结所说，中国运动员在比赛中积极弘扬奥林匹克精神和中华体育精神，敢于挑战极限、实现自我超越，展现了精湛的竞技水平和顽强的拼搏精神，展现了中国青年一代朝气蓬勃、奋发有为的精神风貌。据中国奥运代表团团部介绍，中国体育代表团抵达东京以来，严格遵守组委会疫情防控的各项规定，把疫情防控工作做细做实：严格要求代表团所有人员每日完成健康信息申报、唾液采样，

除训练、比赛、吃饭、喝水、睡觉外，时刻佩戴口罩，加强潜在疫情风险排查，建立每日疫情防控检查通报的工作机制，促进代表团成员进一步提高自我防护意识。目前，中国体育代表团未发生核酸检测阳性或被组委会确定为密接的情况。截至8月1日，代表团已有260余名成员完成参赛任务返程回国，在有关地方、单位的大力支持下，回国人员被安排在国内多地地进行隔离，相关工作有序开展。本报北京8月1日电

## 中科院首次公布院士增选推荐人姓名

本报北京8月1日电（中青报 中青网记者 邱晨辉）今天，中国科学院在其官方网站公布了2021年中国科学院院士增选初步候选人名单。2021年中国科学院院士增选通信评审工作已经结束，根据《中国科学院院士章程》和《中国科学院院士增选工作实施细则》的规定，该院将初步候选人名单予以公布。

这一举措在院士增选环节尚属首次。中科院发布《中国科学院关于推荐中国科学院院士候选人的通知》（以下简称《通知》），其中提到：近年来，院士增选工作受到全社会的高度关注，也受到来自不同方面的干扰。学部主席团对此高度重视，制定了一系列文件。同时，为强化院士推荐责任，本次院士增选将在向社会公示初步候选人的个人基本信息和主要学术成就与贡献的同时，公布推荐人姓名或推荐渠道。

通知还提出，希望各位院士遵循公正、客观原则，严格把好院士的入口关。在增选工作中要避免唯论文、唯职称、唯学历、唯奖项的倾向，同时自觉抵制不正之风，共同营造风清气正的增选环境。如有违背增选纪律的情况，将依据《中国科学院学部纪律处分规定》和《关于严肃2021年院士增选工作纪律的通知》中相关要求严肃处理。

### 村民从吃上水到用好水

## 山东商河：小财政撬动农村饮水安全 大民生



中青报 中青网记者 邢 婷  
通讯员 张 鸣

水，对农民而言，堪称命脉。问题解决不好，工作就做不到老百姓心坎上。山东省商河县，这个农村人口占六成的传统农业大县被称作济南的北大门。然而该县工业基础薄弱，民生欠账较多，长期处于

欠发达状况，小财政能否撬动农村饮水安全大民生，成为一道现实考题。从2019年起，商河县立足百姓切身利益，下大力气将农村饮水安全作为民生工作的重中之重，累计投资18.92亿元，重点实施农村饮水安全、城乡污水处理、农田水利等民生项目建设，对农村水务领域投资力度之大为全县多年来首次。解决农村水务诸多问题的同时，商河县实现农村供水全过程的信息化、智慧化、便民化管控，极大便利了全县农村群众的生产生活。自党史学习教育开展以来，商河县把深入开展“我为群众办实事”实践活动贯穿始终，突出问题导向，聚焦群众急难愁盼

问题，回应槽点、纾解痛点、打通堵点、补齐断点，在为民排忧解难中自觉践行初心使命。从吃上水到用好水，商河县用了21年。受地质条件所限，商河县浅层地下水以苦咸水居多，深层地下水含氧量超标。商河水咸到什么程度？风一吹，地上就冒白碱。曹家村村支书王介水说。2000年前后，商河县从之前的压水井和井挑水吃，发展到了联村供水、多个村联用一口深水井，解决了饮用苦咸水的问题，同时引进降氯改水设备，降低了含氯量。10年后，商河县实现了从联村供水到以黄河水为水源的城乡供水一体化转变。（下转3版）



### 安置点里的暖心瞬间

7月29日，小朋友在鹤壁市浚县黎阳中学丰校区安置点内吃晚饭。为应对豫北强降雨，河南相继启用了8座蓄滞洪区，累计转移人口40.46万人。近日，记者走进新乡卫辉市、鹤壁浚县的多个转移群众安置点，实地探访他们的生活情况，记录下那些暖心的瞬间。新华社记者 李 安/摄